



两派客户端



中国宁波网

《深入学习习近平关于国家能源安全的重要论述》出版发行

新华社北京8月16日电 国家能源局组织编写的《深入学习习近平关于国家能源安全的重要论述》一书，近日由人民出版社出版，在全国发行。

本书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，分专题阐述了习近平总书记关于国家能源安全重要论述的丰富内涵、核心要义、精神实质、实践要求。党的十八大以来，习近平总书记多次就能源安全发表重要讲话，作出一系列重要指示，深刻

指出能源安全是关系国家经济社会发展的全局性、战略性问题，强调能源保障和安全事关国计民生，是须臾不可忽视的“国之大事”，明确保障国家能源安全必须推动能源生产和消费革命。习近平总书记关于国家能源安全的重要论述，深刻阐明了事关国家能源安全的一系列方向性、根本性、全局性、战略性问题，具有很强的政治性、思想性、指导性和针对性，为新时代国家能源安全工作指明了前进方向，提供了根本遵循。

创新场景，持续释放消费潜力

四明回响·锚定现代化 改革再深化

记者 孙佳丽

8月的东海之滨，风起潮涌，赶海踏浪、戏耍滩涂、体验露营、赏唐宋演艺秀、感受“日咖夜酒”等夏日新玩法，宁波都有；又到葡萄丰收季，在慈溪新浦镇葡萄主题公园里，游客品尝鲜果，制作葡萄明信片、葡萄手串、葡萄润唇膏，一出文旅融合的消费“大戏”正在上演……

火热的暑期消费，是当下甬城消费市场加速回暖的缩影。今年以来，随着各项扩内需、促消费政策发力显效，宁波消费市场稳步增长，新型消费不断发展。

省委常委、市委书记彭佳学强调，要更好满足老百姓对于品质生活的多样需求，打造消费新场景、新热点、新体验，更好促进消费增长。

纵观一系列发展和改革举措，不难发现，消费场景焕新已成为“关键一招”。

消费新场景是消费新业态、新模式、新产品的系统集成，本质是包含内容、体验在内的可持续性的生活新方式。

打造消费新业态，创新不可或缺。

小巧的轮胎、呆萌的前脸，“肚子”里装满了快递件，在宁波高新区，一批行驶在路上的顺丰无人配送车吸引路人的关注。一辆无人配送车可装七八百件快递。

宁波飞吧物流科技有限公司经理黄哲向记者展示宁波首张无人机物流配送运营许可证，“有了它，无人机就能在指定区域按照路线完成配送任务。本月底，给市民送来外卖的也许不再是‘小哥’，而是无人机”。

创新驱动，这些便捷、新鲜的消费体验，正是宁波消费业态焕新的生动注脚。

丰富消费新模式，融合很有必要。

今年的七夕节，游客在宁波可以玩什么？答案超过百种。

可以去梅山湾沙滩公园看音乐派对烟花秀，逛宁波植物园、观赏舞蹈演绎秀《七夕之约》；也可以在天一糖水节畅享糖水的冰甜，参与宁波万象城小镇奇缘剧本杀等。

在同一个商场里，市民想玩些什么，同样“挑花眼”。

宁波天一广场就以“奢、适、智、酷、活、艺”为主题，打造六大商业体验空间。目前，“适”“智”“酷”“活”四大空间完成场景焕新，“艺”空间“日咖夜酒”街区方案、“奢”空间调整升级计划正有序推进。

推动“商旅文体展”跨界融合，宁波正努力把客群的“流量”高效转化为消费的“留量”。

消费产品上新，首发经济尤为突出。

居民消费正在向商品消费和服务消费并重转变，对新鲜事物和高品质生活的追求，推动首发经济升级加速。

全球知名自行车品牌入驻东钱湖，多个二次元集合店产生“破次元”效应，网红餐饮店前排起长队……今年上半年，宁波被重点监测的商场累计开出新店88家，同比上涨120%。

今年7月，宁波首发经济领域又频频传来好消息：秀水街迎来首批签约的10个新潮商业品牌，宁波首店占比80%；银泰百货宁波东门店打造我市首个二次元街区，引进浙江首店9家。

新业态、新模式、新产品系统集成而成的消费新场景不断涌现，背后是政策的“进”。

今年4月，宁波发布2024年“双促双旺”再提升实施方案，重

点发力传统消费、大宗消费、新型消费、服务消费等领域，推进十个“再提升”行动，不同领域促消费活动达到200场次。

一个多月后，针对汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”，宁波专门印发推动消费品以旧换新行动方案及配套奖补政策实施细则，积极培育新的消费增长点。

相关政策的陆续落地、消费场景的不断创新，对拉动汽车、家电等耐用消费品增长起到明显催化作用。今年上半年，限额以上汽车类商品零售额同比增长15.9%。

以消费新场景为着力点，宁波正奋力打造国际消费中心城市。

一方面，紧跟消费升级趋势，运用人工智能等现代信息技术，发展首发经济、直播电商、即时零售、国货“潮品”等新业态，拓展数字消费、绿色消费、服务消费等消费新增长点，推进消费品以旧换新。

另一方面，完善扩大消费长效机制，推进全国首批现代商贸流通体系试点城市建设，在创新消费场景中，释放更强劲的消费潜力，为扩大消费积蓄后劲。

市全域国土空间综合整治工作领导小组暨工作推进会召开

抢抓改革机遇扛起先行先试重任 再接再厉争取新的更大改革成果 汤飞帆主持并讲话

本报讯（记者成良田 张正伟）昨天上午，市全域国土空间综合整治工作领导小组暨工作推进会召开。市委副书记、市长汤飞帆强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记给祖籍宁波的香港企业家的重要回信精神，按照市委工作要求，增强紧迫感、危机感，抢抓进一步全面深化改革机遇，扛起先行先试的重任，再接再厉争取新的更大改革成果，为“争一流、创样板、谱新篇”注入强大动能。

赵海滨、杨勇及朱金茂参加。会上，市全域国土空间综合整治工作领导小组办公室汇报工作进展情况，江北区、宁海县、市农业农村局、市经信局、市住建局、城投集团作了交流发言。

汤飞帆指出，今年以来，各地各部门围绕国土空间治理现代化，积极对接争取支持，创新方法推动落地，主要任务有序推进，先行探索积极有力，部门属地竞相发力，取得积极成效。党的二十届三中全会把“深化土地制度改革”“优化土地管理”“盘活存量土地和低效用地”等作为进一步全面深化改革的重要内容，为我市做好全域国土空间综合整治工作指明了方向、提供了遵循。各地各有关部门要吃透中央改革意图，抢抓机遇找准改革方向、找准改革切口，在拓空间、盘存量、促融合、强支撑、优生态等方面深入谋划研究，乘势而上将全域国土空间综合整治工作推向深入。

汤飞帆强调，要锚定今年整治工作目标，着力创造一批可复制、可推广的国土空间治理现代化的“宁波经验”。要聚焦“全域”抓扩面深化，压紧压实责任，强化统筹协调，围绕“统”和“跨”两大重点，紧盯试点任务，紧扣时间节点，加快完成一批、验收一批、申报一批、滚动实施一批，努力实现整治工作“从点上示范到面上推进”“从单一试点到系统集成”“从规划图到实景图”。要聚焦“空间”抓布局优化，紧扣工业空间拓展、农业空间提质、城市空间优化，充分用好市级总规上报审批契机，发挥好规划引领作用，大力实施功能布局变革，重塑重构空间形态，加快实现全域生产、生活、生态空间布局优化、品质提升和环境改善。要聚焦“综合”抓工作协同，充分发挥全域整治平台作用，以全域整治推动资源重组、功能重塑、空间重构、产业重整、环境重生，努力实现社会效益、生态效益、经济效益的多赢共赢。要聚焦“整治”抓破难提速，紧盯资金平衡、项目攻坚、土地要素市场化配置等方面难点堵点，抢抓政策红利，用好“1245”重大项目统筹推进等机制，加快推进“标准地”、工业用地二级市场规范管理改革，全力推动整治工作破难提速。



天一广场夜间消费红火。

（王剑波 孙佳丽 摄）

象山打响海洋运动城市品牌 亚帆中心累计接待游客17万人次

本报讯（记者何晴 通讯员金晓巍 王超男）“中国宁波一号”帆船队落户宁波象山亚帆中心，2024亚排联沙滩排球洲际杯决赛成功举办……杭州亚运会之后，象山奋力打造海洋运动赛事之城。截至目前，亚帆中心累计接待游客17万人次，其中游艇俱乐部会员千余人。

象山三面环海，拥有海域面积6618平方公里、海岸线988公里、海岛505个，具备得天独厚的海洋资源和海洋运动发展条件。“这里既有内海的安静、漂亮，又有外海的动感、激情，真的很不错。”今年3月，首艘外省跨区游艇“亚诺方舟”与亚帆中心签订长期停泊和管理服务协议，艇主张先生称赞了亚帆中心良好的停靠环境和专业的服务管理。

为推动亚帆场馆赛后使用效益再提升，象山主动对接国内优势资源，搭建合作共赢平台，加快推进海洋运动产业发展规模化、规范化。

亚帆中心拥有140平方公里的游艇巡航海域，其中109个游艇泊位可合法开展赛事补给、泊位出租等业务。今年5月，亚帆中心拿到了省内首张港口经营许可证。更加开放、包容、有活力的亚帆中心，

正迎来越来越多的帆船、游艇入驻停泊。截至目前，亚帆中心已成功入驻帆船艇44艘，连续3个月增速逾50%。

如何不断激活滨海运动新地标，打造永不落幕的城市风景线？象山围绕“海洋运动+滨海旅游”主题，以精彩赛事和体育活动，促进海洋运动普惠化、产业化发展。

今年6月，2024亚排联沙滩排球洲际杯半决赛及决赛暨巴黎奥运会沙滩排球资格赛在象山半边山沙滩排球场开哨，昔日的亚运场馆再度迎来亚洲顶级沙滩赛事。作为浙江省首个能够承办水上运动国际A级比赛的场地，亚帆中心构建“国内外赛事+自主品牌赛事+群众休闲赛事”三级赛事体系，先后承办了2024年全国帆船锦标赛、全国青少年OP级帆船赛等多个全国性赛事活动，吸引顶尖运动员参与。同时，浙江省帆船协会、中国帆船帆板运动协会青少年训练竞赛中心等高端基地协会相继落户，进一步推动了象山海洋运动产业多元化发展。

“下一步，象山将从优化空间结构、打造品牌赛事等方面，大力发展海洋运动产业，推动海洋经济高质量发展。”象山县政府相关负责人表示。

打开阖门，马头村重拾“烟火气”

人文乡村行

记者 张蕊蕊
实习生 杨羽
通讯员 王郑靖

“卵石路，石板道，青砖黛瓦马头墙。”象山港北岸，4万多平方米的古建筑簇拥在银山脚下，一座千年古村的轮廓格外清晰……这里是奉化区裘村镇马头村。

炎炎夏日，3条贯穿村落古道幽静、凉爽。房屋鳞次栉比、飞檐翘角“展翅”欲飞，多了几分灵动与生气。

古建筑是马头村最宝贵的资源。近几年，基于成片完好的古宅古迹、寺庙祠堂，马头村牢牢把握屋檐上的“文脉”，启动古宅修复、古道重塑、古建筑活化利用等一系列保护与发展并进的举措，以古建筑群为“底色”，不断“着色”，悄然蝶变。

阖门人家 活力依旧

走进马头村，一大批始建于明清时期的古建筑，错落有致地铺展在我们眼前。院落门庭朝路而开，

大门敞亮，穿梭其间，就像走进几百年前的生活。

一进府门、二进院落、三进登堂入室，完整保留“堂前居中，东西两廊”合院肌理的多进式三合院，是马头村比较常见的建筑布局。

“在江南古村，老一辈人叫合院为‘阖门’，东西两侧各有厢房环抱，每一间便是一户人家。厢房之间，檐廊相连，又串在一起。”裘村镇党委委员吕雪静说，这种形式的建筑，是浙江民居和宗族文化的典型代表，“住在一个阖门里的人家，通常是一个大家族，是邻里也是亲戚”。

老一辈人对“家”的概念，便由此具象化。

位于古村中心的老酒坊阖门，是马头村里的一座“网红”阖门，也可以说是马头村保存最完好的一座古宅。200多年前，酒坊创始人及其三个儿子共同打造了这座前后两进、有50多间楼屋的宏大宅院，数世同堂。如今，这里依旧升腾着“烟火气”。

出生在上世纪三十年代“原住民”陈兴言与王阿捧夫妇，从呱呱坠地到白发苍苍，他们的一生与这座老酒坊阖门紧密相

连。这里曾经热闹喧嚣，空气中那股熟悉而亲切的柴火香让二老舍不得、放不下，也从未有过搬离的想法。

“马头村的历史是活的。像陈阿公夫妇一样生活在阖门的老人，村里还有许多，这是一些老阖门迄今保存完好、颇具生命力的原因所在。”吕雪静说，如今的马头村还保留着42座单门独院的老房子和三合院，正如北京的四合院、福建的土楼，完整保存下来的一座座阖门，既是不可多得的建筑遗存，也是独属于马头村的乡土记忆。

修复古宅 传承匠心

2016年，马头村入选第四批中国传统村落名录，更坚定了全村上下依托完整的街巷肌理、古建筑特色发展乡村旅游与文化产业的决心。

“马头村的古建筑大多保存完好，是基于一直以来有人生活在里面。”吕雪静说，上世纪七八十年代，随着人口的不断迁出，不少老房子闲置下来，之后年久失修，墙面脱落、墙体倾斜、房顶垮塌等问题随之而来。

为进一步整体保护马头村的古风古韵，不断推进“我们的家园”建设，切实提高村民的生活质量，古宅修复工作成为马头村每年的“重头戏”。由此，一支平均年龄70岁、由马头村村民组成的老年“装修队”应运而生。

“从十七八岁跟着师傅学木匠手艺，到今天我已经干了50多年。”陈贤宏是这支老年“装修队”的带队木工师傅之一，从“诊断”问题，到勾画图纸，再到打磨零件、修复安装，他对每一个步骤都了然于心。在陈贤宏看来，马头村的古宅大多是木质榫卯结构，修复最难的环节便是为每座古宅定制零件，这个“绣花”功夫，急不得也马虎不得。

从2016年古宅修复项目启动以来，老年“装修队”经常工期排满。马头村党委第一书记王小勇说，大部分村民搬离老房子后，村里的木工、瓦工学了半辈子的手艺无处施展，只好外出做些零工，通常日薪只有150元左右。古宅修复项目不仅让村里的老手艺人重拾技艺，而且由于古宅修复工作的特殊性和专业性，他们的收入有了显著提升，日薪翻了好几番。

【下转第2版】

今日推荐

残奥会中国体育代表团成立
6名甬将随团出征巴黎

第2版

文化润企·综述
人文与经济共融 续写甬商新传奇

第3版